

英国新首相之争拉开帷幕

多人加入角逐

新华社北京7月10日电 英国首相鲍里斯·约翰逊宣布辞去执政党保守党党首和首相职务后，多名保守党成员8日和9日相继宣布竞选党首。英国媒体报道，新任党首有望9月出任首相一职。

现阶段，已明确加入角逐的包括前财政大臣里希·苏纳克、议会下院外交委员会主席汤姆·图根达特、总检察长苏拉·布雷弗曼以及前政务次官基米·巴德诺赫。

按英国媒体说法，目前没有竞争者具备明显优势。奥皮纽姆咨询公司一项最新民调结果显示，引发约翰逊政府“离职潮”的苏纳克是领跑者之一，获得四分之一保守党成员支持。

这项民调同时显示，外交大臣伊丽莎白·特拉斯在保守党成员中人气排名第二，获得21%的支持率，不过特拉斯尚未

宣布加入角逐；国防大臣本·华莱士排名第三，获得12%的支持率。华莱士9日说，他不准备参与角逐。

苏纳克5日辞去财政大臣职务。他在辞职信中指责约翰逊不称职，称对其失去信心。按他的说法，他和约翰逊试图在经济政策上达成一致，但两人看法差异巨大，无法弥合。

约翰逊宣布辞职后，苏纳克8日正式宣布参加新首相角逐。他通过社交媒体发表视频讲话，承诺将“真诚、严肃、坚定”地应对英国当前经济困境。

近期，英国食品价格持续大幅上涨，汽油价格破纪录，民众生活成本不断增加。英国国家统计局数据显示，英国5月份消费者价格指数(CPI)同比上涨9.1%，继4月份后再创40年来新高。

苏纳克在视频中说：“必须有人抓住这一刻，作出正确决定。这就是我想成为保守党新任党首和首相的原因。”

苏纳克因在新冠疫情期间实施的经济政策而收获好评，但他随后卷入违反防疫规定的“聚会门”丑闻，人气出现下跌。此外，他还被批评未能有效应对英国家庭生活成本上涨问题。

按英国媒体说法，除苏纳克等已明确参选的4人外，另有多名“潜在选手”。他们分别是特拉斯、前外交大臣杰里米·亨特、前卫生大臣赛义德·贾维德、新获任命的财政大臣纳齐姆·扎哈维以及前国防大臣妮·莫当特等。

约翰逊7日在伦敦唐宁街10号门前发表讲话说，他辞去保守党党首和首相职务，但将留任至新领导人产生。

日本警方以杀人嫌疑 将安倍枪击案嫌疑人移交检察院

据日本广播协会(NHK)10日报道，当地时间7月10日上午9时左右，日本警方以杀人嫌疑将41岁的山上彻也移交奈良县地方检察院。因枪击日本前首相安倍晋三，山上彻也于7月8日因涉嫌杀人未遂被捕。

据《读卖新闻》当地时间10日报道，日本前首相安倍晋三遭

枪击事件事发前一天，即7月7日安倍在冈山演讲时，嫌疑人山上彻也就在现场，但鉴于会场警备严格未能得手。

山上彻也向警方供认，他一直在关注着安倍的行程，试图寻找合适的机会，但除了奈良，其他地方都难以携带武器靠近。

据央广网

日本第26届参议院选举开始投票



选民进入日本东京一处投票点。新华社发

新华社东京7月10日电 日本第26届参议院选举10日迎来投票日，共有545名候选人参与争夺125个改选议席。

当天，设在全国的4.6万个投票点开始接受投票。当日晚间进行实时开票，次日清晨公布最后计票结果。

日本参议院选举每3年举行一次，每次改选一半议席。根据2018年日本国会通过的《公职选举法》修正案，日本参议院的额定义席总数将通过两次选举增设6个，即从原来的242个增至248个。2019年的参议院选举已经增加3个，此次再增加3个至248个。加上非改选选区中有1个席位空缺，因此共有125个议席参与本次改选。

由日本自民党和公明党组成的执政联盟将此次选举的胜负线定为“争取执政联盟在参议院中的议席数过半”，由于两党的非改选议席已经有70个，因此仅需争取55个议席即可。

此次参议院选举中，修宪势力能否超过三分之二议席，成为民众关注的焦点。目前，日本自民党、维新会、国民民主党及打着“加宪”旗号的公明党均被视为修宪势力。根据日本宪法，众参两院中的修宪势力若均超过三分之二议席，即可发起修宪动议，众议院已经实现这个目标。此次参议院选举，这四个党派仅需争取82个议席即可达到三分之二的目标。

斯里兰卡总统表示将辞职

新华社科伦坡7月9日电 斯里兰卡议长办公室9日晚证实，斯总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨已告知议长阿贝瓦德纳，他将于本月13日辞职。

斯里兰卡媒体当晚援引阿贝瓦德纳的话报道了拉贾帕克萨将于13日辞职的消息。

斯里兰卡总理办公室当天早些时候发表声明说，斯总理维克拉马辛哈愿意辞职，以利于组建各党派参与的新政府。维克拉马辛哈随后在社交媒体上表示，他将会辞职。

斯里兰卡首都科伦坡9日爆发抗议活动。据当地媒体报

道，超过30人在抗议活动中受伤。当天下午，维克拉马辛哈要求举行紧急政党会议，以讨论当前局势并寻求解决方案。据反对党议员德席尔瓦在社交媒体上透露，多数政党领导人要求总统和总理立即辞职，并尽快组建各党派参与的临时政府。

乌克兰总统解职驻德国大使

据新华社电 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基9日签署政令，解除乌克兰驻德国大使安德里·梅利尼克等5名驻外大使的职务。

根据上述政令，除梅利尼克，乌克兰驻挪威、捷克、匈牙利和印度大使也遭解职。政令没有给出原因，也没有说明几人是否会被分配新的职位。

“今天，我签署政令，解除乌克兰一些大使的职务，”泽连斯基9日晚些时候说，“这种轮换是外交惯例的正常部分。”

他说，乌克兰外交部正在

为这些空缺职位准备新的人选。

梅利尼克现年46岁，2015年1月起担任驻德大使。梅利尼克经常在社交媒体上直言不讳，近几个月，他的一些言论引发争议。

梅利尼克近日接受采访时，一再为一名民族主义者辩护，招致批评。

此外，俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来，梅利尼克等乌方官员对德国不愿支援重型武器失望不已，不止一次对德国政府和总

理奥拉夫·朔尔茨冷嘲热讽。乌克兰4月中旬拒绝德国总统访问首都基辅。作为回应，朔尔茨5月没有立即接受泽连斯基邀请访乌，梅利尼克继而对朔尔茨发出侮辱性言论。

据今日俄罗斯电视台报道，梅利尼克一再坚称“这不需要道歉”，但他6月底承认，对于针对朔尔茨的冒犯性言论“感到后悔”。

梅利尼克当时告诉德国《明镜》周刊：“当然了，我后来对这一言论感到后悔。我将亲自向朔尔茨道歉。”

加拿大将归还“北溪-1”天然气管道部件

据新华社电 加拿大政府9日宣布，加拿大归还德国西门子子公司送修的“北溪-1”天然气管道部件，并将扩大针对俄罗斯的制裁。

加拿大自然资源部长乔纳森·威尔金森9日在一份声明中说，加方将给予西门子加拿大子公司一项有时间限制且可撤销的豁免，允许企业把“北溪-1”部件交还德国。交还上述部件将有助于欧洲获得可靠且负担得起的能源。

威尔金森说，一旦缺乏必要天然气供应，德国经济将遭受重创；随着冬季临近，德国人

将面临无法取暖的风险。

加拿大政府知情人士早些时候告诉路透社记者，上述部件将先送回德国，而后由德方交给俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)。

德国政府和西门子子公司暂未就加方最新说法作出回应。德国政府发言人8日证实，德方希望加拿大放行“北溪-1”部件，已得到加方“积极”回应。

“北溪-1”天然气管道东起俄罗斯维堡，经由波罗的海海底通往德国，是俄罗斯向欧洲输气的主要管道。俄气6月中旬说，因西门子子公司未及时向

俄方交付送修的气体压缩机组等因素，俄气被迫减少“北溪-1”输气量。按西门子说法，部件被送到加拿大蒙特利尔维修，受加拿大对俄制裁影响无法交还。俄方本月8日说，如果送修部件能够交还，俄方将增加对欧洲供气量。

加拿大全球事务部9日发表声明说，加方将把针对俄罗斯石油、天然气和化学品的现有制裁措施扩大至工业制造业。新制裁措施将适用于陆路和管道运输、金属制造以及交通、计算机、电子电器设备和机械设备方面的生产。

南非约翰内斯堡枪击事件 致14人死亡9人受伤

新华社开普敦7月10日电 南非警方10日说，南非最大城市约翰内斯堡当天凌晨发生枪击事件，已有至少14人死亡、9人受伤。

约翰内斯堡所在的豪滕省警察总监马韦拉当天在案发现场介绍情况时说，多名袭击者零时30分进入约翰内斯堡索韦托一间合法营业的酒馆，随机向酒馆内顾客开枪，造成12人当场死亡，还有1人送至医院时身亡，1人在医院不治身亡。另有9名伤者在医院接受治疗，其中3人情况危

急。警方还在调查袭击动机。

另据南非警方发表的声明，袭击者使用的是步枪和9毫米口径手枪。

马韦拉当天早些时候在电视台直播采访中说，遇害者主要是青年人，估计年龄在19岁至35岁。

他还说，豪滕省近期受到类似随机枪击事件困扰，袭击者在街头游荡随机选择攻击目标。本月9日，豪滕省发生一起随机枪击事件，造成3人死亡、1人受伤。